

安徽省马鞍山市：精神文明建设硕果盈枝满芬芳

董磊

近年来，安徽省马鞍山市时刻牢记习近平总书记嘱托，坚持“为民、惠民、育民、靠民”创建理念，全力推动精神文明建设高质量发展，奋力打造安徽的“杭嘉湖”、长三角的“白菜心”。

如今，漫步马鞍山市街头，你既能感受到钢铁重镇、文化名城的辉煌厚重，也能见证“生态福地、智造名城”的宜业宜居。在经济社会稳步发展、城市建设日新月异的的同时，马鞍山市民的获得感、幸福感、安全感持续增强，精神文明建设硕果盈枝满芬芳。

道德力量铸就城市灵魂

近年来，马鞍山市始终以培育和践行社会主义核心价值观为引领，以文化人、以德润城，扎实推进群众性精神文明创建活动，在开展各类先进典型评选宣传活动中，通过充分发动社会参与，广泛传播身边向上向善的道德力量。

—花独放不是春，万紫千红春满

园。截至目前，马鞍山市有全国道德模范及提名奖获得者3人、安徽省道德模范11人，上榜“中国好人”104人、“安徽好人”92人，评选出“马鞍山好人”659人、市级精神文明“双十佳”485人(个)。

崇德向善、见贤思齐，榜样所散发出的力量是无穷的。近年来，马鞍山组织开展了“好人行”系列宣讲活动，组建了全国道德模范叶连平事迹宣讲团，县区级道德模范与身边好人事迹宣讲团，将市级以上道德模范、劳动模范、“中国好人”、“安徽好人”、“马鞍山好人”作为宣讲对象，做到好人事迹进机关、进校园、进企业、进社区、进乡村。广大群众聆听身边好人的感人故事后，将榜样力量转化为“学模范、做好人”的自觉行动，为城市文明增光添彩。

创建成果提升幸福指数

“雨天满地泥、晴天满场灰”，曾

是马鞍山长江岸边薛家洼一带环境的真实写照。过去，这里密布污染企业，大量固体废物堆砌岸边。2019年3月，马鞍山市对薛家洼区域码头、散乱污企业、固废堆场等存在的环境问题实施综合整治，同时推进长江岸线的生态修复。如今，薛家洼已经成为城市的生态客厅，闲庭信步其中，抬眼望去，皆是绿色江岸簇拥一江春水的美丽画景，处处焕发出勃勃生机。从沿江“脏乱差”变成风景“美如画”。

山清水秀天蓝，宜居宜业宜游。文明创建就是要让老百姓共享创建成果。近年来，马鞍山市瞄准“生态福地、智造名城”的城市定位，在文明创建过程中不断加快城市交通、公园景区、市政设施等建设与改造速度，打造幸福和谐的人居环境。

马鞍山加快推进中心城区418个居民小区物业管理全覆盖，对住宅小区和公共建筑物外立面问题进

行整改，对排查出的2335处破损和脏污点全部整改到位。仅2021年，中心城区完成53个老旧小区改造和51条背街小巷改造提升。通过完成道路绿化补植、污水处理设施建设，农贸市场改造提升、老旧小区雨污分离改造等一大批民心工程，极大地方便了群众出行，提高了生活品质。

文明实践浸润百姓心田

近年来，马鞍山市积极推动新时代文明实践落地生根，让文明馨香浸润百姓心田。截至目前，全市已建立新时代文明实践中心9个、所46个、站575个、行业站点超过200个，实现全市新时代文明实践中心、所、站全覆盖。

每天早晨，在花山区新风社区红木屋便民坊前，有人义务修伞、有人免费理发……“这是我们社区的一个新时代文明实践点，红木屋里里外外，随

时都有志愿者为大家服务。”新风社区党委书记邢春桂说。

“老金，帮我瞅瞅我家电风扇出了啥问题？”颐园世家小区居民叶荣民把风扇搬到了新时代文明实践点，蒲公英家政志愿服务队的志愿者金元伟拿抹布擦干净手上油污，拆开面板，检查电机，发现线圈坏了，“问题不大，修好我给你送到家。”

红帽子党员志愿服务队、红话筒宣讲志愿服务队、布谷鸟少儿志愿服务队、夕阳红法律志愿服务队、啄木鸟医护志愿服务队、萤火虫义警志愿服务队……钢城处处流动“志愿红”，志愿服务已经深入人心，遍地开花。目前，全市已经成立志愿服务队1543支，注册的新时代文明实践志愿者超过10万人，累计开展理论宣讲、疫情防控、拆违攻坚、防汛救灾等各类志愿服务活动2万余次，服务群众超过110万人次。如今，在马鞍山街头巷尾，有群众需要的地方就一定有志愿者的身影。

文明实践『遍地开花』文明新风吹进群众心田

宝鸡市金台区

本报(宝文)今年以来，陕西省宝鸡市金台区西关街道按照省市区委的相关要求，扎实开展新时代文明实践所(站)建设工作，积极培育发展社会组织，打造多元化志愿服务队伍，充分发挥阵地示范引领作用，开展丰富多彩的新时代文明实践活动，让文明实践之风吹遍辖区每一个角落。

阵地建设标准化。金台区西关街道高度重视新时代文明实践所(站)建设，强化组织领导，整合力量抓建设。成立以街道党工委书记任所长，街道办事处主任、副主任任副所长，负责团委、工会、妇联、文化服务中心等的工作人员为成员的新时代文明实践所组织架构。夯实阵地建设，整合资源强基础。成立了新时代文明实践所宣讲室，打造了志愿服务站、健身房、棋牌室、图书阅览室、活动室、舞蹈室、书画室等为一体的新时代文明实践所，确保各类资源最大限度地发挥作用，做到人员到岗、制度上墙。11个村(社区)因地制宜，合理规划布局，目前已全部完成挂牌工作，制度上墙、氛围营造正稳步推进。同时重点打造新福路西社区新时代文明实践站示范点，引领其余各村(社区)实践活动快速发展。

志愿服务常态化。根据街道实际，以各村社区为单位，推动组建了20余支志愿服务队，开展理论宣讲、文学艺术、科学普及、教育服务、社会慈善、法律普及、体育健身、医疗卫生等各类文明实践志愿服务活动，进一步提升服务居民的理念和意识。结合金台区新时代文明实践志愿服务“金”品荟活动，通过讲、演以及走出去让辖区居民了解党的政策和模范故事，开展“我们的节日”主题实践活动，挖掘优良家风、优秀传统文化，丰富居民群众日常生活。同时志愿服务队定于每周五开展环境卫生大整治活动，重点对辖区卫生死角、综合市场、背街小巷等进行清扫，为辖区居民营造一个整洁、舒适、健康的生活环境。“金”品荟志愿服务文明实践活动开展以来，累计8000余人次参与，其中党员干部5000余人次，志愿者2000余人次、群众1000余人次，清理无市政管控死角29处，背街小巷12条，企事业单位周边9处，共清除各类垃圾、杂物等约40吨。

工作方向明确化。西关街道抢抓机遇，创新工作举措，把新时代文明实践工作建设作为一项重要的政治任务来抓，持续抓好新时代文明实践站建设，持续推进农村精神文明建设，提升农村群众素质，改变村民精神面貌。提质增效，扎实开展工作。广泛开展形式多样的新时代文明实践志愿服务活动，把党的关怀和温暖送到群众身边，通过抓活动、抓特色、抓时效，持续提升新时代文明实践参与面，充分调动各村和社区、各部门等的积极性，开展多种形式的新时代文明实践站建设，确保活动实效。

本报(德文)日前，四川省德阳市启动“2022年市区学校爱鸟宣传科普月”活动。“我们希望通过开展爱鸟宣传科普月活动，引导青少年走进大自然、热爱大自然、保护大自然，让他们从小就具有生态环保意识，爱鸟护鸟。”德阳市观鸟爱鸟志愿者协会会长李涛在启动仪式上表示。

据了解，此次“2022年市区学校爱鸟宣传科普月”活动是由德阳市教育局主办，德阳市观鸟爱鸟志

愿者协会承办，活动主题是“守护迁飞候鸟，共建和谐家园”。来自德阳市观鸟爱鸟志愿者协会的志愿者带着精心制作的旌湖候鸟摄影展板以及宣传册前往市区各学校，以视频、照片的形式，图文并茂地向小学生们展示和介绍旌湖候鸟，现场与师生开展互动，分享关于旌湖候鸟的故事，赠送《人鸟同城 共享家园》的书籍图册等。

此次爱鸟宣传科普月活动内容丰富，包含在严格落实疫情防控的要求下，学生到德阳旌湖两岸、柳梢堰湿地公园等地近距离观察鸟类；开展征文活动，学生以爱鸟护鸟为主题进行诗歌、散文、小说等文学创作；以爱鸟护鸟为主题开展绘画、书法征集；各学校开展歌颂自然、保护环境、爱鸟护鸟主题原创歌曲征集等。

德阳市观鸟爱鸟志愿者协会相关负责人表示：“我们还同步在彩

德阳市启动“2022年市区学校爱鸟宣传科普月”

让文明浸润人心

攀枝花市渡口社区新时代文明实践站建成投用

本报(攀文)近日，四川省攀枝花市仁和区大河中路街道渡口社区新时代文明实践站建成投用，走进渡口社区新时代文明实践站，映入眼帘的是志愿者服务台，志愿者平时会在这里给群众答疑解惑，提供服务。宽敞明亮的图书室内，

书架上书籍有序摆放，每天都会有居民来这里看书学习，成为了附近群众的“精神加油站”。

渡口社区新时代文明实践站建有五个功能室，分别用于理论宣讲、市民教育、科普宣传、文化活动和健身活动，这使得新时代

文明实践站不仅仅是一个固定的活动场所，更是引领群众、宣传群众、组织群众、服务群众、凝聚群众的主阵地。

接下来，渡口社区将按照“五社联动”要求，以城乡社区为平台，以社区社会组织为载体，以社会工

作专业人才为支撑，以社区志愿服务队伍为依托，以社会慈善资源为助推，逐步完善新时代文明实践站软硬件和补齐社区治理服务资源短板，进一步深化社区思想文化宣传工作和精神文明建设，让文明浸润人心。

在塑造湿地风光的同时，适当融入城市功能，着力打造集“蓄洪、生态、旅游、人文、景观”于一体的城市湿地风景区。

目前，全市湿地面积达到4580平方公里，湿地保护面积2763平方公里，保护率达到60.47%，城市绿地率达38%。该市先后获得“国际湿地城市”“2019国家生态园林城市”“2021中国最具生态竞争力城市”等称号。

“绿色颜值”变“生态价值” 绿水青山成为发展新优势

曾经，缺绿少树是东营如鲶在喉的痛，绿色成了人们最热切的希望。

面对盐碱地绿化这一世界性难题，十年间，东营始终坚持走科技兴绿之路，因地制宜寻求破解方式，创造性实施了“抬高、整平、深翻、蓄水、压碱”等工程技术措施和“先治碱，后植树”“先造地，后造林”等工程模式，有效解决了树木成活率低的难题。

如今的东营，林荫道宽阔整齐，绿化带色彩斑斓，随手一拍便是美丽的风景。

截至目前，全市城市绿化植物已由建市初期的10余种增加到566种。2021年，东营市“绿满黄河口·美丽新东营”国土绿化行动圆满收官，全市累计完成造林21.7万亩。

绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。今年，东营入选省级建立健全生态产

绘就人与自然和谐共生的美丽画卷

——山东省东营市生态文明建设综述

东营文

绘就人与自然和谐共生的美丽画卷

品价值实现机制试点地区。据9月召开的东营市自然资源领域生态产品价值实现机制试点第一次新闻发布会介绍，2020年东营生态产品总值(GEP)7236.88亿元。

精准治污、科学治污、依法治污 守护好蓝天、碧水、净土

十年来，东营市紧紧围绕黄河三角洲生态保护和高质量发展，突出精准治污、科学治污、依法治污，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。

加强大气污染防治，开展春季重点区域异味污染专项帮扶行动，扎实推进细颗粒物和臭氧污染协同防控“一市一策”驻点跟踪研究，开展重点行业碳排放核查。

聚焦系统化治水，加强直排污染源管理，重点监管直排企业，全面实施重点河流入河排污口分类管控，开展雨污分流情况大排查大整治。

综合推进土壤环境治理与生态保护，严格建设用地再开发利用准入管理，101家土壤重点监管单位全部完成土壤污染排查方案，实施生态环境分区管控。

……

如今，东营市污染防治攻坚阶段性目标任务圆满完成。环境空气质量优良率提高35.5个百分点，省控以上河流全面消除劣五类水体，蓝天、水清、地净成为东营生态环境的新常态，市民生态宜居梦想一步步照进现实。

绿水青山托起美丽玉溪

党的十八大以来，云南省玉溪市始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神，坚决扛起生态文明建设政治责任，坚定不移实施生态立市战略，把生态文明建设融入经济社会发展的各方面和全过程，全市生态环境质量持续改善，厚植了玉溪高质量、可持续发展的绿色底色和生态文明底色。

生态文明制度体系不断完善。玉溪市持续深化生态文明体制改革，建立生态文明建设考核目标体系、绿色发展指标体系，出台领导干部自然资源资产离任(任中)审计等措施，形成了“党政齐抓共管、部门协同作战、环保统一监管、企业积极治理、媒体大力支持、群众热情参与”的生态环境保护工作新格局。

污染防治攻坚战取得显著成效。玉溪市制定实施《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》和“三湖”保护治理、两大水系保护修复、水源地保护、城市黑臭水体治理、农业农村污染治理、生态保护修复、固体废物污染治理、柴油货车污染治理8个攻坚行动方案。

生态环境保护督察整改成效明显。目前，第一轮中央生态环境保护督察和“回头看”、省级生态环境保护督察反馈的160个整改任务玉溪市已完成整改157个，294件转办件全部整改完成。第二轮中央生态环境保护督察反馈的28个问题，已完成整改4个，174件转办件已办结173件，办结率99.4%。

滇中生态安全屏障不断筑牢。成立玉溪市生物多样性保护委员会，编制《玉溪市生物多样性保护行动方案》，划定生态保护红线，持续开展“绿盾”自然保护地强化监督工作，确保生物多样性监管保护有力。

优化营商环境和监管执法并举，助推高质量发展。出台《玉溪市生态环境局关于支持和促进玉溪十大产业链发展的实施意见》，简化环评审批流程；持续保持环境执法高压态势，进一步加强生态环境等行政执法部门同公安机关的联动联动，组织开展集中式饮用水水源地排查整治、生态环境保护执法大练兵、“三湖”联合执法、“昆仑行动”等专项行动。

生态文明理念渐入人心。玉溪市加快新能源基础设施建设，大力推广使用新能源汽车，全市共建充电桩(桩)90个，安装充电桩1638把，总功率79886千瓦，充电桩(桩)基本覆盖玉溪境内高速公路服务区、中心县城、乡镇。截至目前，全市已创成国家生态文明建设示范县1个、省级生态文明县3个、国家级生态乡(镇、街道)4个、省级生态文明乡(镇、街道)62个、省级生态村538个。

全力保障人民群众“舌尖上的安全” 遂宁市召开食品安全委员会全体会议

本报(侯跃)10月18日，四川省遂宁市召开市食品安全委员会2022年第二次全体会议，强调要全面落实全国食品安全办主任视频会议和全省落实食品安全“两个责任”工作推进视频会议精神，强化风险意识，以更细措施、更实工作、更严作风，坚决贯彻落实“两个责任”，全力保障人民群众“舌尖上的安全”。

会议要求，要坚持问题导向，“全面从严”防风险，问题排查“再细致”，紧盯生产、经营等关键环节，全力把问题筛干筛尽。问题分析“再深入”，建立问题台账，抓好风险定级、分级处置。问题整改“再发力”，扎实开展整改情况“回头看”，多杀“回马枪”。要坚持目标导向，“对标赶超”拼位次。

严格落实食品安全党政同责，做到目标任务“心中有数”、工作落地“手中有招”，以实绩实效提升群众满意度和幸福感。要坚持结果导向，“精准发力”实责任。按照“工作任务要明、起势见效要快、方法措施要准、责任落地要实、督促检查要严”要求，以包保到到位促“精准防控”，以履职到到位促“末端发力”、以督导到到位促“终端见效”。

曾淼

绿水青山托起美丽玉溪

